

省吃俭用捐资助学 心系教育甘于奉献

——记第六届四川省道德模范徐励

□广元日报全媒体记者 赵雪洋

有的人走了,却永远活在人们心中,青川中学退休教师徐励就是这样一个人。

他1928年出生于江苏省扬州,21岁响应党的号召,自愿参加西南服务团来到四川,服从组织安排辗转各地,最后扎根青川教育23年,培育一批又一批学子成人成才。

他把青川县作为第二故乡,直到退休回到扬州市的30年里,仍故土难离。离世前,和妻子将毕生40万元积蓄设立徐励助学金,捐赠给青川中学,用于资助、激励品学兼优的学生完成学业。

一生挚爱青川,一生奉献青川,把青川县作为故乡,更深爱青川中学的孩子们……徐励用实际行动诠释了一位人民教师、一名共产党员奉献一生的教育初心,先后获得2018年度“感动广元十大人物”“四川好人”“第六届四川省道德模范”等荣誉称号。

设立助学金激励学生奋发学习

“徐励老师虽然已经离开,但他无私奉献的精神永远激励着我砥砺前行,我一定认真读书,毕业后用实际行动回报家乡、回报社会。”5月31日,曾受到徐励助学金资助的大一学生黄蓉感激地说道。

2021年,在青川中学就读高三的黄蓉因一诊考试成绩发挥优异,获得1000元徐励助学金。对于家境普通的她来说,这笔助学金不仅是物质上的支持,更是精神上的鼓舞。经过不懈努力,黄蓉考上了自己理想的大学——湖南师范大学。

2018年11月13日,徐励、谢九如夫妇

捐资40万元助学仪式在青川中学学术报告厅举行。根据徐励夫妇遗嘱,他们将毕生积蓄40万元捐赠给青川中学,用于资助青川中学品学兼优的学生。根据双方协商,40万元助学金分为4年发放,每年发放10万元用于资助青川中学2019届至2022届高三优秀学生。

2019年至2021年,青川中学已组织发放3次徐励助学金,每次奖励100名学生,每名学生1000元,共发放助学金30万元。因受疫情影响,经与捐资委托人协商同意,学校将2022年发放仪式安排在高考结束后举行,主要参考学生高考成绩,同时考察学生德智体全面发展情况和家庭经济情况确定受资助对象。

“徐励夫妇的40万元捐款,是学校迄今为止收到的个人最高单笔捐款。”青川中学校长王海元介绍,“徐励老师为人朴素,特别低调,他兴学重教、无私奉献的精神让人钦佩,是每个教师和学生的榜样。”

拿出毕生积蓄奉献教育事业

1983年,徐励因病离休后,依据中组部相关规定回到原籍江苏省扬州市享受异地安置。

退休多年来,徐励始终惦记着青川县,记挂着他奉献多年的青川教育事业。他曾在自己的回忆录中写到:“我在四川生活了大半辈子,度过了青年和中年时期,对青川的山山水水和父老乡亲有着深厚的感情……”

在扬州生活的日子里,徐励特别关心报纸、电视上有关青川县的新闻,他陆续给青川县委、青川中学写过一些教育工作

建议,青川县遭受自然灾害的时候,他第一时间主动捐款、写慰问信。他还与妻子商议,计划用两人的积蓄设立徐励助学金,并得到了妻子的支持。

2018年8月,身体状况越来越差的徐励做了他人生中的最后一个重要决定。他立下遗嘱,将自己和妻子的40万元积蓄捐赠给青川中学,用于资助、激励品学兼优的学生完成学业。

立下遗嘱不久后,徐励于2018年10月不幸病逝,享年91岁。妻子谢九如已在2005年因病去世。

用实际行动践行人民教师初心

其实,徐励的家庭并不富裕,他执意要捐钱,一度让亲属们十分不解。

“当我听到舅舅要捐40万的时候感到非常震惊,不明白他为何不把积蓄留给孩子,舅舅的儿子儿媳工资收入都不高,儿子拿着病休工资2000多元,儿媳工资3000多元,夫妻俩每月加起来不到6000元,还有个孙女正在读高一,在扬州的话属于低收入家庭。”徐励的外甥张进回忆。

“但他坚持要这么做,立下遗嘱也要把这个钱捐出来,只因他对青川有着太深太深的感情。”张进表示,徐励的生活一直十分简朴,家里面唯一的奢侈品就是一台空调。不仅如此,其家里没有贴过一块瓷砖,家具也是非常简单,仅仅一床、一桌、一椅、一个旧衣柜。

“就是这样一个人,心中却揣着大爱,他常对我们说,要把不该花的钱攒起来,去完成一个毕生心愿,那就是为青川孩子、为青川教育再尽一点自己的微薄之力。”张进说。

文明创建

WEN MING
CHUANG JIAN

市区两级市场监管部门整治 市城区16个农贸市场 秩序更规范

本报讯(广元日报全媒体记者 赵雪洋)5月28日至29日,市市场监督管理局联合利州区市场监督管理局组成蹲点整治组,前往直国市场、东城市场、嘉陵市场、雪峰市场等市城区16个农贸市场开展环境卫生整治以及清杂去乱、划线归摊,促进市场秩序进一步规范。

各蹲点整治组对照《农贸市场(集贸市场)文明城市创建标准》形成问题清单,逐一排查整改。在排查问题的同时,对存在杂物乱堆现象较为严重的鑫苑市场、蜀门市场、东城市场、直国市场、利东市场,集中清理商户废弃泡沫箱和储物筐,封闭空置摊位;对部分占道、超摊经营和非机动车无序停放现象较严重的市场,采取划线归位,并督促市场业主加强保洁清洗。

此外,还成立巡回督导组,不间断在主城区各农贸市场巡回督导检查,紧盯整治任务目标,追踪责任落实,推进农贸市场文明城市创建工作落实落地。

利州“志愿红” 传播“文明风”

本报讯(广元日报全媒体记者 汪国义)5月28日,利州区700余名党员志愿者前往52个“包联共建”社区,开展“红色星期六”党员志愿服务活动,传播新时代“文明风”。

当天,在市主城区的背街小巷、交通路口、居民小区,身穿红马甲、头戴小红帽的党员志愿者,有的开展占道经营、乱停乱放现场规劝;有的手持铁锹、火钳,和社区群众一起联手整治“脏乱差”;有的头顶烈日参与交通指挥、疫情防控;有的敲门入户,发放全国文明城市调查问卷,引导市民关心、关注、支持文明城市创建。

利州是我市创建全国文明城市的主阵地。今年以来,结合“双报到”志愿服务,全区共组织干部职工2.36万人次,前往52个城市社区,开展氛围营造、环境整治、文明劝导等志愿服务活动18场次。



5月29日,利州区嘉陵街道团工委联合四川信息职业技术学院在嘉陵广场开展“青春彩绘扮靓利州”志愿服务活动。共青团利州区委、嘉陵街道团工委、兼职团干及学院志愿者共计26人参加。嘉陵广场上原本单调的灰色石墩,被大家用画笔上色,让此处公共环境得到进一步美化提升。 广元日报全媒体记者 任海源 摄

扎根山区教育21年 旺苍一教师荣登“中国好人榜”

本报讯(广元日报全媒体记者 赵雪洋)5月30日,2022年第一季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动以“云”发布方式举行,我市1人荣登“中国好人榜”,他就是来自旺苍县国华初级中学的一级数学教师向欣霖。

荣获敬业奉献类别奖的向欣霖今年41

岁,2001年大学毕业后来到旺苍县三江镇碗厂河煤矿子弟校任教,从煤矿子弟小学到村小,再到乡镇学校,如今担任国华初级中学初三数学老师的他,一直扎根于旺苍北部山区教育工作,长达21年。

他甘于平淡,用诚实守信的价值取向和人生态度传道授业解惑。“三尺讲台、两袖清

风”是他人生最真实的写照,“待人以诚、身正为范”是对他人格的最好礼赞。向欣霖用青春和热情,践行着对教育事业奉献终身的誓言。

据悉,21年间,向欣霖曾先后获得“旺苍县优秀教师”“旺苍县模范班主任”“师德师风标兵”“四川好人”等荣誉称号。



我们的节日·端午



5月26日,利州区雪峰街道芸香社区新时代文明实践站联合四川信息职业技术学院、利州区希望社工服务中心等开展“浓情端午,粽享欢乐”游园会,居民轮流体验包粽子、绣香囊等各种趣味传统文化活动。 广元日报全媒体记者 孙良彬 摄



5月29日,利州区东坝街道直国社区联合利州社工总站、东城实验小学等在金椒广场开展“庆六一 迎端午”活动,丰富社区居民文化生活。 广元日报全媒体记者 任海源 摄



5月26日,市中心血站采血车开进广元万江眼科医院,34名医务工作者无偿献血1.2万毫升。

据了解,刚刚过去的5月份,在市第四届医务人员献血活动中,全市共有1650名医务人员参与无偿献血,共献血636万毫升。

广元日报全媒体记者 汪国义 摄

责任编辑:穆晓东
编辑:涂媛媛
美术编辑:宋兰英 张懿玲
版式:李芳
校对:蔡琼华

文明旅游

尊重当地风俗习惯
维护环境卫生
遵守公共秩序
保护生态环境
保护文物古迹
爱惜公共设施
尊重别人权利
讲究以礼待人
提倡健康娱乐等